

परीक्षाविषयक तपशील

१. आवाहन -

नमस्कार. मी डॉ. हंसश्री मराठे. संस्कृत भाषा प्रचारिणी सभेच्या वतीने सर्वप्रथम सभा-संबद्ध सर्व विद्यालयांचे संस्कृत शिक्षकांचे, छात्रांचे आणि पालकांचे ह्या वर्षीच्या संस्कृत व्याकरण सराव परीक्षा उपक्रमात मनःपूर्वक स्वागत करते आणि ऑनलाईन परीक्षेची ही नवी पाऊलवाट वहिवाट ठरावी अशी प्रभुचरणी प्रार्थना करते. अर्थातच परीक्षा उपक्रमात आपणा सर्वांची साथ होती , आहे आणि राहिल हा विश्वास आहे. ही परीक्षा छात्रांसाठी तर लाभदायक आहेच पण शिक्षकांसाठी देखील पूरक/सहायक ठरणारी आहे. परीक्षेचे स्वरूप वस्तुनिष्ठ असते. तसेच शालेय पाठ्यक्रमात त्यांच्या-त्यांच्या इयत्तेप्रमाणे समाविष्ट व्याकरण बिंदूंचे ही परीक्षा आधारित असते. महाराष्ट्र राज्य शिक्षण मंडळाचा पाठ्यक्रम अभ्यासणारे केंद्र मंडळाचा पाठ्यक्रम अभ्यासणारे, अवांतर संस्कृत शिकणारे असे सर्वजण ह्या परीक्षांचा लाभ घेऊ शकतात. करोना प्रकरणामुळे यंदा परीक्षा ऑनलाईन होणार आहे. या ऑनलाईन तंत्रामुळे अधिकाधिक छात्रांना लाभान्वित करण्याची संधी सभेला मिळाली आहे हे सभेचे अहोभाग्य आहे. तसेच जे छात्र भाग्यवंत असतील ते लाभान्वित होतीलच. चला तर सगळे मिळून हा उपक्रम अधिकाधिक छात्रांपर्यंत नेऊ या.

२. स्वरूप -

अ) परीक्षेचे स्वरूप वस्तुनिष्ठ असते.

आ) प्रश्न पत्रिकेतील प्रश्नांचे नीट वाचन करून मुलांनी उत्तरे लिहिणे अपेक्षित असते.

इ) संपूर्ण आणि संयुक्त संस्कृतसाठी पाठ्यक्रमांतर्गत निर्धारित व्याकरणाचा भाग जरी अनुक्रमे १०० आणि ५० गुणांचा नसतो तरीही ही परीक्षा तेवढ्याच निर्धारित पाठ्यबिंदूवर अनुक्रमे १०० आणि ५० गुणांसाठी निर्धारित आहे.

ई) शाळेचे व्यवस्थापक अधिकारी आणि मुख्याध्यापक यांच्या अनुज्ञेने तिथे कार्यरत संस्कृत शिक्षक सभेची परीक्षा प्रत्यक्ष कृतीत आणतात. अर्थात संस्कृत शिक्षक हा सभा आणि छात्र यांच्यातील दुवा असतो.

उ) मात्र प्रश्नपत्रिका निर्माण, मूल्यांकन आणि प्रमाणपत्र वितरण ही सभेची जबाबदारी असते.

ऊ) प्रत्येक वर्गनिहाय परीक्षेची नावे खालीलप्रमाणे -

परिचय संपूर्ण वर्ग १० समकक्ष - १०० गुण ।

परिचय संयुक्त वर्ग १० समकक्ष - ५० गुण

प्रवेश संपूर्ण वर्ग ९ समकक्ष - १०० गुण ।

प्रवेश संयुक्त वर्ग ९ समकक्ष - ५० गुण

प्रबोध संपूर्ण वर्ग ८ समकक्ष - १०० गुण ।

प्रबोध संयुक्त वर्ग ८ समकक्ष - ५० गुण

प्रवीण वर्ग १२ समकक्ष - १०० गुण

परीक्षा शुल्क - वर्ग ८, ९ व १० संपूर्ण तथा संयुक्तसाठी रुपये ५०/- प्रति छात्र.

प्रवीण परीक्षा वर्ग १२ वी साठी रुपये १००/- प्रति छात्र.

प्रत्येक उत्तीर्ण छात्राला सभेचे प्रमाणपत्र प्राप्त होते. साधारणतः ज्या क्रमाने व्याकरणबिंदूंचे अध्यापन करणे अपेक्षित असते प्रश्न परीक्षेतील तोच क्रम ठेवण्याचा प्रयत्न असतो.

३) प्रक्रिया -

अ) प्रत्येक शाळेला नोंदणी नंतर एक केंद्र क्रमांक दिल्या जातो. परीक्षा क्रमांक, छात्रनिहाय परीक्षा क्रमांक दिल्या जातो.

आ) दरवर्षी आपआपल्या शिक्षका/शिक्षिकेजवळ छात्रांच्या मार्फत पालकांकडून परीक्षा शुल्क जमा होते. संबंधित शिक्षक सर्व छात्रांचे एकत्रित शुल्क एकत्रित किंवा चेकद्वारा किंवा रोख स्वरूपात सभेकडे पोहोचवितात.

इ) मात्र यंदा कोरोना संकटकामुळे स्थानिक शिक्षकांना देखील शुल्काची रक्कम साक्षात सभेत आणून द्यावी कदाचित शक्य होणार नाही. म्हणून खालीलप्रमाणे शुल्क जमा करावे असे नम्र आवाहन.

ई) संबंधित विद्यार्थ्यांनी परीक्षा शुल्क आपआपल्या संस्कृत शिक्षकांच्या बँक खात्यात जमा करावे.

उ) संबंधित विद्यार्थ्यांचे एकत्रित परीक्षा शुल्क केंद्रप्रमुखांनी सभेच्या खात्यात जमा करावे.

४) अनिवार्य बाबी -

अ) प्रत्येक छात्राने स्वतःचे संपूर्ण नाव प्रश्नपत्रिकेवर इंग्रजीत लिहावे.

आ) परीक्षेपूर्वी परीक्षाशुल्क जमा करणे अनिवार्य आहे.

प्रत्येक छात्राच्या पालकांनी संबंधित शिक्षकाच्या खात्यात आपल्या पाल्याचे शुल्क जमा करणे आवश्यक आहे. त्यानुसार छात्रांचे एकत्रित परीक्षाशुल्क संबंधित शिक्षकाने सभेच्या खात्यात जमा करणे आवश्यक आहे.

इ) आयोजक संस्कृत शिक्षकाने स्वतःच्या मानधनाची रक्कम वजा करूनच छात्रांचे एकत्रित परीक्षाशुल्क जमा सभेच्या खात्यात जमा करणे.

ई) अधिक माहितीसाठी कृपया सभेशी संपर्क साधावा.

५) आवश्यक सूचना -

अ) छात्रांची नामसूची सुवाच्य अक्षरात असावी.

आ) वेळेवर कोणत्याही छात्राला प्रश्नपत्रिका लिहिण्याची संधी देता येणार नाही.

इ) छात्रांची नामसूची इंग्रजी व मराठीत स्वतंत्रपणे लिहिण्यात यावी.

ई) प्रश्न पत्रिकेतील प्रश्नांचे नीट वाचन करून मुलांनी उत्तरे लिहिणे अपेक्षित असते.

उ) जो शिक्षक किंवा शिक्षिका सभेच्या व्हॉट्सअॅप गटात समाविष्ट नसेल तर त्यांनी तसे सभेला सूचित करावे.

ऊ) व्हॉट्सअॅपवरील ऑडिओ किंवा लिखित सूचनांची दखल घ्यावी.

६) वेळापत्रक -

परिचय संपूर्ण वर्ग १० दिनांक २ एप्रिल २०२१

प्रवेश संपूर्ण वर्ग ९ दिनांक ३ एप्रिल २०२१

प्रबोध संपूर्ण वर्ग ८ दिनांक ४ एप्रिल २०२१

परिचय संयुक्त वर्ग १० दिनांक ५ एप्रिल २०२१

प्रवेश संयुक्त वर्ग ९ दिनांक ६ एप्रिल २०२१

प्रबोध संयुक्त वर्ग ८ दिनांक ७ एप्रिल २०२१

प्रवीण वर्ग १२ दिनांक ८ एप्रिल २०२१

अ) अपरिहार्य कारणांमुळे वेळापत्रकात बदल झाल्यास तसे सूचित करण्यात येईल याची कृपया नोंद घ्यावी.

७) प्रमाणपत्र -

अ) संबधित केंद्राने दिलेल्या देवनागरी सूचीनुसार त्या-त्या छात्राचे नाव प्रमाणपत्रावर देण्यात येईल.

आ) अधिक माहितीसाठी संपर्क -

१) डॉ. सौ. हंसश्री मराठे - (उपाध्यक्ष व परीक्षा प्रमुख) ९४२१२७७८०५

२) सौ अनुश्री जोशी (कार्यालय प्रमुख) - ९४०४५८२१०७

सभेची वेबसाईट :- sanskritbps.org

सभेचे मुखपत्र - संस्कृत भवितव्यम् । ७० वर्षांची सातत्यपूर्ण दर्जेदार परंपरा असलेले, कविकुलगुरु कालिदास संस्कृत विद्यापीठाकडून पुरस्कृत आणि आत्मभान जपणारे एक वैशिष्ट्यपूर्ण संस्कृत साप्ताहिक .

वार्षिक वर्गणी - रु. २५०/-

अधिक माहितीसाठी संपर्क - डॉ.वीणा गानु, संपादिका - ९८२२५४४४४६